智浪教育—普惠英才文库

初中物理竞赛提高班电学专题(1)
一、单项选择题
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1．如图所示的控制电路中，要使RAB=R/3（3个电阻的阻值都相等），应将：（      ）

Ａ．S1、S2闭合，S3、S4断开；

Ｂ．S1、S3闭合，S2、S4断开；

Ｃ．S1、S4闭合，S2、S3断开；

Ｄ．S2、S3闭合，S1、S4断开；

２．有甲、乙、丙、丁四个标有“110伏100瓦”的灯泡，要把它们接220伏的登陆中使用。图（1）和图（2）哪一种接法好？（       ）
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Ａ．图（1）

Ｂ．图（2）

Ｃ．图（1）、（2）一样

Ｄ．无法确定
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３．在图的电路中电源电压不变化，三盏灯都正确发光，当变阻器触点向右移动时，三盏灯的亮度将：（     ）

A．三盏灯都变暗

Ｂ．甲、乙灯变暗，丙灯变亮

Ｃ．乙灯变亮，甲、丙灯变暗

Ｄ．甲灯变暗，乙、丙灯变亮

４．如图所示，甲、
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乙两灯上分别标有

“6伏、6瓦”和

“6伏、4瓦”的

字样。用一个输电

电压恒为12伏

的电源对两灯供电

，要使这两个灯能

同时正常发光，图

中电路正确的是（    ）
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５．试将右图中五个电路元件连接成电路图，

[image: image16.png]I3 B c D

B2



使得当变阻器滑片滑动时，其中一盏电灯

渐暗，另一盏电灯渐亮。则符号要求的连

接法（     ）

Ａ．一种Ｂ．二种Ｃ．三种Ｄ．四种
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６．如图所示，每个电阻都是300欧，则a、b间的总电组是（   ）

Ａ．300欧

Ｂ．400欧

Ｃ．450欧

Ｄ．600欧

７．用伏安法测一固定电阻的阻值，已知电流表内阻为0.2欧，电压表内阻为20千欧，待测电阻大约10欧，则最佳的测量电路是图中的（      ）
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９．如图所示电路，电源电压保持不变化，当滑动变阻器的滑动头P自a向b移动过程中，图中各电表示数变化的情况是（     ）

Ａ．A、A1、A2变大，V变小

Ｂ．A、A1、V变大，A2变小

Ｃ．A、A2、V变小，A1变大

Ｄ．A、A1、V变小，A2变大

１０．如图，闭合开关S，当滑动变阻器的滑动头P在某两点之间来回滑动时，电流表的示数范围是1.0~2.0安，电压表的示数是7.2~2.4伏，则电源电压为（     ）
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Ａ．15V

Ｂ．12V

Ｃ．10V

Ｄ．无法判定
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１１．用均匀电阻丝制成直径为D的半圆圈，如图所示，已知Oa两点间的电阻为R，则bc两点间的电阻为（      ）

Ａ．8 π R/（ π +2）2
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Ｂ．2 π R/（ π +2）2

Ｃ．R

Ｄ．无法计算

１２．如图所示，盒子内有一个电压恒定为5伏的电源和四个阻值均为3欧的电阻连接成回路。从电路中引出a、b、c、d四根导线。今测得ab之间电压是5伏，cd之间电压是2伏，bd之间电压是零。要满足上述条件，ab之间的最小电阻值是（     ）
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Ａ．7.5欧

Ｂ．5欧

Ｃ．4欧

Ｄ．3欧

１３．有R1、R2、R3三个电阻，把R1、R2连接起来能得到的最大电阻是9欧，最小电阻是2欧；把三个电阻连接起来，可得到的最小电阻是1.5欧。若不考虑短路的情况，则三个电阻连接后可能得到的总电阻值有（      ）

Ａ．3个       Ｂ．4个        Ｃ．6个        Ｄ．8个
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１４．在图上电路中，电源电压保持不变化，
电阻R1为10欧，R2为20欧，R3的阻值不等
于零。当断开开关S时，电压表的示数为6
伏，当闭合开关S时，电压表的示数可能是（     ）

Ａ．11伏    Ｂ．10伏    Ｃ．9伏     Ｄ．8伏
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１５．在图所示的电路中，电源电压不变化，当闭合开关S后，滑动变阻器的滑片P由上向下运动时，两电表的示数都要发生变化，则电压表示数的变化量与电流表示数的变化量的比值将（      ）

Ａ．增大

Ｂ．减少

Ｃ．不变

Ｄ．不能确定

１６．在图所示的电路中，A、B、C分别表示电流表或电压表，它们的示数以安或伏为单位。当开关S闭合后，A、B、C三表示数分别为1，2，3时，L1、L2灯正好均正常发光。已知灯L1、L2的额定功率之比为3：1，则可判断（      ）

Ａ．A、B、C均为电流表

Ｂ．A、B、C均为电压表

Ｃ．B为电流表A、C电压表

Ｄ．B为电压表A、C为电流表

１７．在图所示的电路中，当滑动变阻器R的滑片P从B向A滑动的过程中，电压

表U1、U2示数的变化量的值分别为ΔU1、ΔU2，则它们的大小相比较应该是（     ）

Ａ．ΔU1<ΔU2           

Ｂ．ΔU1>ΔU2

Ｃ．ΔU1=ΔU2           

Ｄ．因为无具体数据，故无法比较
１８．如图所示，当滑动变阻器的触头

P向右移动时，则（      ）

Ａ．电流表示数变大，电压表示数变大

Ｂ．电流表示数变大，电压表示数不变

Ｃ．电流表示数变小，电压表示数变小

Ｄ．电流表示数不变，电压表示数不变

１９．在如图所示的电路中，电源电压保持不变，

开关S闭合前，电流表A1、A2的示数比为5：3，

开关S闭合以后，两电流表的示数比为3：2，则

R1、R3的大小关系是（     ）

Ａ．R1<R3         Ｂ．R1>R3      Ｃ．R1=R3

Ｄ．无法确定

２０．如图R1=20欧，R2=25欧，

当开关S1闭合，S2断开时，电压

表的示数为2.8伏，当开关S1断

开、S2闭合时，电压表示数可能

的数值是（      ）

Ａ．4.0伏 Ｂ．3.5伏 Ｃ．3.3伏Ｄ．2.5伏

２１．如图，六根完全一样的电阻丝，电阻值均为R，

依次连结构成一个正六边形，连接处接触良好并形成六

个接线柱，任意两个接线柱之间都可构成一个电阻。现

在给你一个电阻值忽略不计的导线，要求你每次将其中

的任意两个接线柱短接，在各种情况下，利用上述方法

能得到的所有电阻中，最大值和最小值分别是（不包括

零电阻）（      ）

Ａ．5/3R，1/2R  Ｂ．3/2R，5/6R  Ｃ．3/2R，1/2R  Ｄ．6/5R，1/2R

２３．如图，电源电压不变，闭合开关S，将

滑动变阻器接触头P向左移动时（      ）

Ａ．电压表示数变大，电流表示数变小

Ｂ．电压表示数变小，电流表示数变大

Ｃ．电压表示数变大，电流表示数变大

Ｄ．电压表示数不变，电流表示数变小

２４．在如图的电路中，电源电压不变。闭

合开关S后，灯L1、L2都发光。一段时间后

，其中一灯突然熄灭，而电流表、电压表

的示数都不变，则产生这一现象的原因可能

是（     ）

Ａ．灯L1短路  Ｂ．灯L2短路  Ｃ．灯L1断路  Ｄ．灯L2断路

２５．如图（1）的电路中，AB为粗细均匀

的长为L的电阻丝，以AB上各点对B点的

电压U为纵坐标，各点离A点的距离x为

横坐标，则U随x变化的图线应为图（2）

中的（      ）

二．计算题

28．如图的电路中，电源电压U=15伏，而且保持不变，R1=5欧，R2是0~30欧的滑动变阻器，R3是标有“15伏9 瓦”的电热器。

（1）当R3正常工作时，电流表A1的示数是0.6安，此时开关S1和S2分别是闭合，还是断开？电压表V的示数多大？

（2）当开关S1和S2都断开时，电流表A2的示数多大？通电10分钟，电热器R3放出的热量是多少？

（3）闭合开关S1、S2，移动R2的滑片，电流表A1的最小示数为多少？此时R2、R3消耗的电功率之比P2：P3是多少？

初中物理竞赛提高班电学专题（2）

一、选择题（※为多项选择题）

1、日光灯的发光效率比白炽灯高，是一种节能光源，但车床照明不使用日光灯。主要的原因是（    ）

A、日光灯长度大，不便于工人操作  B、长期在日光灯照射下人感到疲劳

C、日光灯是管形的，因此用它照明看不清零件的细节

D、日光灯发光是不连续的，所以在它照射下观看转动的物体会发生错觉

3、工人师傅在改装电炉时。为了使电功率减小到原来的一半，下列措施中可行的是
A、截去一半电炉丝              B、串联一条相同的电炉丝

C、并联一条相同的电炉丝        D、把连接电炉和电源的导线长度增加一倍

6、如图所示。滑动变阻器M的总电阻为10欧，滑动变阻器N的总电阻为20欧，电阻的阻值约20欧。大了使电压表的示数略微增大，应该 （     ）

A、把N的滑片向左移一小段距离

B、把M的滑片向左移一小段距离

C、把N的滑片向右移一小段距离

D、把M的滑片向右移一小段距离

7、五个阻值均为R的电阻连接成如图的四边

形ABCD，A、B、C、D中任意两点之间的电

阻值不可能的是（    ）

A、R            B、R/5            C、R/2               D、5R/8

8、一只电熨斗的额定电压是110伏，额定功率是100瓦。现电源电压是220伏。如图灯泡与它串联使用。下列规格的灯泡哪种最合适（     ）

A、220V 200W   B、220V 400W   C、220V 100W   D、11oV 200W

10、（※）如图，有5个额定电压都相同为110V。额定功率PA=PB=40W，PC=20W，PD=PE=50W。电源电压为220V，则下列四种接法中。灯泡正常发光的是（   ）

12、（※）在研究电流的热效应时。为了比较两根不同的电热器放出的热量跟电阻的关系，应该同时保持两者的（     ）

A、电压、电流相同               B、电压、通电时间相同

C、电流、通电时间相同           D、电压、电流、通电时间相同

13、如图，电源电压不变，开关断开时灯泡正常发光，当开关闭合时（     ）

A、灯泡仍然正常发光

B、滑片P向右端移动，灯泡可正常发光

C、滑片P向左端移动，灯泡可正常发光

D、无论怎样移动滑片P的位置，灯泡都不能正常发光

14、某电能表标有“600R/kwh”字样，用它来测量某一用电器的电功率。在15分钟的时间内，电能表转动30圈。则该用电器的电功率为（     ）

A、200w          B、0.2w          C、2/3kw            D1/18kw

17、（※）把电池组、开关、灯泡L1和L2及若干导线组成串联电路，并用电压表测量灯L1两端的电压，当开关闭合时发现电压表读数为零。则可能出现的故障是（  ）

A、L1的灯丝断了  B、L2的灯丝断了  C、L1发生了短路   D、L2发生了短路

18、电源电压一定，利用滑动变阻器调节电灯从最亮到熄灭。下列电路中能达到此要求的是（     ）



19、如图所示电路中，电源电压不变。当开关闭合

后灯泡均能正常发光，当滑动变阻器的滑片向右

移动时，灯泡甲、乙、丙的亮度变化情况是（  ）

A、三个灯都变暗                B、乙灯变暗，甲、丙灯亮度不变

C、乙、丙灯变暗，甲灯变亮      D、甲、乙灯变暗，丙灯变亮
二、计算题

21、有一瀑布。每分钟有60m3的水从50m高处落下。想利用它建设小水电站，若水的机械能有70%转化为电能。送电电压为10000v。导线上的电流是多大？（g取10N/g）

24、将电阻R1和R2接图中甲、乙两种方法连接成电路，分别接在电压一定的同一电源上，用甲电路时，接通电源后电流表示数为1A，电压表示数为6V；用乙电路时，接通电源电后电流表示数为4V。求（1）R1和R2的阻值。（2）甲、乙两种接法中，在相同时间内R1上产生的热量之比。

27、用电器测得家中某插座未接用电器时的电压为220v。若在此插座上连入一个“220v1000w”的电炉时，电压表测得插座处的电压为200v。求：（1）输电导线的电阻为多少？（2）若在此插座上再并联一个“220v1000w”的电炉，插座处的电压又为多少？输电导线上的电流为多少？

29、如图电路，电源电压U恒定且小于10伏，R1=15欧，滑动变阻器的最
大阻值为20欧，小灯泡的电阻小于15欧。当开关S断开，滑动变阻器的滑
片位于b端时，电流表的示数为0.2安；当开关S闭合，滑动变阻器的滑片
位于a端时，电流表的示数为1安，而且小灯泡正常发光。求小灯泡的额定功率

30、如图，电源电压恒定，将电阻R连接到a、b两点

时，电阻R的电功率为9瓦；若将电阻R接在离a、b

较远的c、d两点时，R消耗的电功率为4瓦，则导线

ac和bd消耗总功率是多少？

32、山区某工地施工时，照明电路需用导线从离工地250米处的电源引来。工地上要用一只“220v 100w”和一只“220v 200w”的灯泡来照明，所用导线的电阻为每米0.018Ω。如果电源两端的电压为220v，而且保持不变，试求照明时导线上所消耗的功率和每只灯泡实际所消耗的功率。（计算时不考虑灯丝电阻的变化，数值只取整数，小数可四舍五入）
物理知识竞赛试题四(电学部分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5

	答案
	
	
	
	
	


一、单选题 (每小题3分，共15分）
1．图示为小刚所连的两盏白炽灯和两

个插座的电路图，通电后发现不能正

常工作。下面几个措施中可能引起危险的是：

A．拆掉灯丙，两条导线连在一起B．拆掉插座甲，两条导线连一起
C．拆掉开关S3，两条导线连在一起D．拆掉开关S2，两条导线连在一起

2． 小红家的电表允许通过的最大电流是10安，她家有4个标有“220V、60W”的灯泡，1个标有“220V、1000W”的热水器，1台制冷时耗电为140瓦的电冰箱和1台耗电为80瓦的电视机，则： 
A. 所有用电器可以同时使用    B. 除热水器外其他用电器可以同时使用
C. 关闭电视机后其他用电器可以同时使用
D. 电冰箱制冷时，其他用电器不能同时使用
3．家用电熨斗为适应不同衣料的熨烫，设计了调整温度的多挡开关。使用时转动旋钮即可使熨斗加热到所需的温度。图1是电路图。旋转多挡开关可以改变1、2、3、4之间的连接情况。现将开关置于温度最高挡，这时，

1、2、3、4之间的连接是图2中的哪一幅？

二．填空（共16分，每空2分）

2、修理家用电器时需要一只4.75kΩ的电阻，但手头只有10kΩ、8kΩ、500Ω和300Ω的电阻若干，要用最少个数的电阻得到最接近所需要的电阻值，连接方法是_________
______________，得到的电阻阻值为______。

3、有一个功率为100KW的电力用户，所需电压为400V。如果不用变压器而直接供电，输电线路电阻损耗的功率为62.5KW。要使损失减为100W，输电电压应提高到_________V。
4、 我们周围有很多利用电能发光的灯。有的利用灯丝的高温而发光，如________灯；有时灯有灯丝，但是不靠灯丝发光，如_______灯；有的灯根本没有灯丝，通电后也能发光，如________灯。   
四、（15分）可充电电池的额定电压约为1.3伏特。当电流从正极流入、从负极流出时即可充电。充电电流在20毫安—40毫安范围内比较适合。现有一个额定输出电压为36伏特，额定输出电流为0.5安培的电源，还有电阻值为100欧姆、510欧姆、1000欧姆、2200欧姆和6800欧姆的几个电阻器供选用。请选择适当的电阻，构成简单的充电电路，可以分别给一节或两节电池充电，不必更换所用电阻器。
1．画出电路图（画出两节充电电池）
2．如果通往充电电池的两条导线短路，电阻器消耗的电功率是多少？

五、（9分）水在热电厂的锅炉中变为水蒸汽，通过涡轮机带动发电机发电，用过的水蒸汽在液化器中凝结成水，再到锅炉，循环使用。液化器中的冷却水则流到冷却塔中降温，如图。水的比热为4.2×103J/（Kg·℃），求：

1．夏天，来自冷却塔的水温为16℃，而回到冷却塔的

水温为30℃。若冷却塔和液化器间水的流量为15m3/s，

    试求水蒸汽的能量转化为电能的效率。
2．如果发电机的发电功率是56万千瓦，发电机把机械能转化为电能的效率为80%，不计水蒸汽通过涡轮机过程中由于热传递造成的能量损失及涡轮机的摩擦，试求水蒸汽的能量转化为电能的效率。

八、（8分）在一次实验中需要测量小灯泡两端的电压和流过它的电流。聪明而粗心的小刚连接了如图所示的电路。同组的小林发现有错，主张拆了以后重新连接，可是时间来不及了，小刚眼珠一转，在图示电路中只增加了一根导线，电路就正常工作了。问：（1）如果闭合图示电路中的开关，电压表的读数约为多少？电流表的读数约为  多少？小灯泡发光情况如何？
（2）在图中画出小刚连接的那条导线。
九、（13分）淋浴用水的流量约为10升/分，合适的水温约为50℃，用水时间约为4分钟。

电热淋浴器有两种设计，一种是淋浴时电流直接对于流动的水加热，另一种则备有水箱，

待箱中的水加热至合适的温度后再淋浴。加热前的水温以20℃计。
①请根据上面提供的数据论证，第一种设计不适合大多数家庭的供电电路。
②如果水箱中的水恰好够一个人淋浴用，供电电路允许的电流最大为10安，电加热的效率为80％，这种条件下把水箱中的水加热最少需多长时间？
物理应用知识竞赛试题四(电学部分)之答案
一．1、A 2、A 3、A 4、C 5、C

二．1、1210W ，484Ω  2、10kΩ、8kΩ并联，4.4kΩ 3、10000  4、白炽　，日光，霓虹
三、参考解答：正常工作时的电流
[image: image1.png]I
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安 (1)                       (2)

代入数值后解出   I = 0.41 安 (3)         与此类似可以求得 

U =[image: image2.png]|y



= 198 伏 (4)       输电线上的电压降  = 22伏 (5)

输电线上的电流   安 (6)

输电线上的功损失

[image: image3.png]


瓦 (7)

以上过程中(2)式的得出认为电灯灯丝的电阻不随温度改变，这是一种近似。

评分标准：本题8分，(1)－(7)式各1分，指出近似给1分。

四、解：1．因为直流电源的输出额定电压为36V，远大于两节被充电池的电压，所以需串联一个阻值适宜的电阻才能充电。其电路图如下：
两节电池串联时的电压是2.6V，不论充电电池是一节还是两节，其电压都远小于电源电压，可以忽略，因此充电流I为：
把U=36V和R=200欧姆、510欧姆……分别代入上式，得：I=360×10-3A、70×10-3A、36×10-3A、16×10-3A……
符合充电电流20mA～40mA范围内的电阻是1000欧姆，所以应选用1000欧姆的电阻与其串联。
2．如果通往充电电池的两条导线短路，则电阻器消耗的电功率为：
[image: image4.png]U
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   答：充电电池短路时，电阻器消耗的电功率是1.3瓦特。
五、1．水蒸汽冷却时所放的热量为冷却水所吸收，所以冷却所丢失的功率（即散热功率）为



P散＝Q吸/t＝
[image: image5.wmf]t
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＝4.2×103焦/（千克·℃）×15×103千克/秒（30－16）℃＝8.82×108瓦

2．水蒸汽的能量转化为电能的效率

η＝P用/P总＝P电/（P机+P散）×100%        P机＝560×106W/0.8＝700×106W

所以      
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六、电路如图所示． R线为导线的电阻， L1为“220 V 100 W”灯泡，L2为“220V 200 W”灯泡．








                        R线
   L1　 　L2
R线＝（0.018欧/米）×2×250米＝9欧

L1和L2的电阻分别为       
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L1和L2的总电阻　　　　RL=1欧/（
[image: image9.wmf]242
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）＝161欧

所以，导线上消耗的功率为　　P线＝I总2·R线≈15瓦

两灯泡实际消耗的总功率为PL＝I总2·RL≈270瓦

L1消耗的功率P1＝
[image: image10.wmf]3

L

P

90瓦　　　　L2消耗的功率P2＝2P1＝180瓦

七、七．（1）电路图　　2分    

（2）指示灯两端的电压按5V设计有利于延长灯的寿命　　1分
（3）由P＝U2/R得电热管的电阻　　　R＝U2/P＝（2202/2000）Ω＝24.2Ω
　电热管两端的实际电压　U1＝220V－5V＝215V

　通过电热管的实际电流是　I1＝U1/R＝215V/24.2Ω＝8.884A

小灯泡的电阻R灯＝U灯2/P灯＝(6V)2/(1W)=36Ω

实际通过小灯泡的电流应为I灯＝(5V)/(36Ω)=0.139A

通过电阻丝的电流为I丝＝8.884A－0.139A＝8.745A

电阻丝的电阻 R丝=(5V)/(8.745A)=0.572Ω

电阻丝的长度L=0.572Ω/(10Ω/m)=0.057m

实际功率与额定功率之比 P1/P=(U1/U)2=96%     每式1分
八、参考解答：(1)电压表的读数约为6伏，电流表的读数约为0，小灯泡不发光。(2)答案如图。

评分标准：本题共8分。电压表和电流表的读数各2分，小灯泡的发光情况1分。所连导线3分，但导线没有连在接线柱上，而连在其他导线中间的，只给1分。

九、参考解答：流量：f=10升／分=1.67×10-4米3／秒

温差△T=30℃    用水时间t=4分=240秒    水的比热容

c=4.2×103焦／（千克／℃）水的密度ρ=1.0×103千克／米3
①一定时间△t内电流的焦耳热：        Q1=IU△t
(1)

这段时间内水温上升△T所需的热量：      Q2=(f△t)c△T
(2)

假设焦耳热全部用来使水升温，则有        Q1=Q2
(3)

解出
代入数值，得I=96安
    (5)

如果考虑到热量散失，实际电流会比这个数值更大，目前家庭电路所能承载的最大电流很少有超过10安培的，所以这种设计不适合家庭淋浴。
②水箱的水量         m=ρt=40千克
(6)

使水箱中的水温升至50℃所需的热量：     Q2=mc△T
(7)

电流在时间△t内提供的焦耳热：   Q1=IU△T
(8)

ηQ1=Q2
(9)        解出

代入数值，得    △t=2.86×103秒=48   (11)
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